

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Türr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. Semberger Árpád.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A folyosó politikájából.

Az az egyértelműség, melylyel ma a kormány néhány sajtóorgánuma a fuzió szükségét hangoztatja, elég világosan megdöbbent Kossuth diszkréciójának fátyolát. Aki látni akar, láthatja, hogy a bécsi audiencia után nincs többé szó bankról, csak fuzióról, csak olyan program körül való tömörülésről, mely belátható időre garantálja a királynak a sérelmi politika szünetelését. Nem Kossuth informálta a királyt, hanem a király informálta Apponyi és Justh után Kossuth Ferencet is.

Ma már a parlament folyosóján mindenki tisztában volt ezzel a helyzettel. Hogy Kossuth a bank dolgában valami engedékenységet tapasztalt volna, azt egynémely sajtóhíresztelés dacára senki sem merete hangoztatni, ellenkezőleg, akadtak Bécsben járt képviselők, akik gunyosan emlegették, hogy a bécsi audiencián döntés a — közös bank mellett történt.

— Bizonyos formai koncessziót kapott a magyar kormány, de nem a bankra, hanem csak a banktárgyalásokra nézve. Kossuth ugyanis keresztülvitte az osztrák kormánynál, hogy a magyar projektum fölött úgynevezett objektív, politikai

szempontokból mentes, tisztán gazdasági tárgyalás fog a két kormány megbízottai között megindulni. Pontról-pontra fogják megvitatni a magyar projektumot s az osztrák kormány megteszi a magyar kormánynak azt a szívességet, hogy nem pausálter és politikai szempontok szerint, hanem pontonként és gazdasági argumentumok alapján fogja a magyar projektumot visszautasítani. A tárgyalásnak ez a módja egyrészt azt a látszatot fogja kelteni, hogy a magyar álláspontról fölött szakszerűen vitatkoztak, másrészt időt is biztosít arra, hogy a magyar kormány Budapesten a talajt előkészítse. Ez a csekély koncesszió az egyetlen siker, több nincs.

Viszont kétségtelen immár, hogy a magyar kormány haladéktalanul hozzálát a fuzió előkészítéséhez.

Ha akadnak is, akik ebben a pillanatban még némi keserűséggel beszélnek az audiencia után beállott helyzetről, a függetlenségi párt túlnyomó többsége nem idegenkedik a fuzió megvalósításától. Justh Gyula »folyosósáit« és a külön bank mellett megismételt nyilatkozatait csak annyiban veszik komolyan, hogy az elnök kétségtelenül levonná önmagára nézve a fuzió fordulat következményeit, de nem hiszik, hogy ez jelentősebb szenzációval járna. Míg a

külön bank valamely formájának lehetősége nem látszott kizártnak s mikor Justh kihallgatása ebben az irányban kedvezőbb hangulatot teremtett, az elnök azt hitte, hogy igen sokan állnak a háta mögött. Ma azonban Justh meglehetősen el van szigetelve s a függetlenségi pártban úgy vannak meggyőződve, hogy ami a pártot fenyegeti, az nem Hollók kivonulása, hanem bennmaradása. Mihelyt a fuzió irányában elhatározó lépések fognak történni és szint kell vallani, nyomban ki fog derülni, hogy Justhot még azok is cserben hagyják, akik voltaképpen beugratták.

A függetlenségi párt higgadtabb elemei, akik a bécsi audiencia után még inkább hívei a fuziónak, csak attól tartanak, hogy az eddig szokásos folyosói kapacitációk árthatnának az egységes pártalakulás lehetőségének.

Többen azonban biznak is a sikerben s nagyon jellemző a függetlenségi párt egyik vezető emberének a folyosón kolportált nyilatkozata:

— Az eddigi audienciák után konfuzió következett, Kossuth audienciája után fuzió következik.

A mai forrongásokból azonban egyet már meglehetősen bizonyossággal meg lehet állapítani: hogy mi nem lesz és mi lesz. Külön bank nem lesz és fuzió

TÁRCA.

A fekete ostor.

— A Bajai Hirlap eredeti tárcája. —

Írta: Biró Lajos.

Ez hetvenegyben történt. Pestről már nyár elején megjött a híre, hogy ott van a kolera. Junius végén Nagyváradról, júliusban Csabáról és Temesvárról jött a hír. Azután csend volt. A fekete ostor ott suhogott körülöttünk, de mi nem éreztük még a suhintását. Körülöttünk nagy ivben kaszált a halál, de az óriási félkörön belül csönd volt. Hozzánk nem jött el a kolera.

Juniusban remegtünk; júliusban szinte tombolt és sirt a város idegessége és félelme; augusztus végére azután neveltünk. Megjött a szeptember és a kolerának nyoma sem volt. A járvány egybeült a kidühöngte már magát; a haláláradást, a méregözönt elérte az apály órája. Neveltünk a távolban haldokló hóhéron és csufoldtunk azokon, akik még mindig buzgón védekeztek egy olyan veszedelem ellen, amely nem veszedelem többé. Kezdtünk komikus emberré válni az, aki forralt vizet ivott és nem nyult nyers gyümölcshöz.

Jól éreztük magunkat. Szép ősz volt, meleg, csendes, tiszta és termékeny. A szőlők nagy-

szerűt termést ígértek, és már ekkor kijárogatunk egy-egy hegyi pincébe, megnézni, milyen bort ad majd az idei szőlő és megkóstolni, milyent adott a tavalyi. Egy-egy táncmultság is volt és mindennap eljártunk a színházba.

Köszínházunk akkor még nem volt. Az arénában játszott nyár közepe óta az öreg Avarffy társulata. Eleinte kevesen jártak hozzájuk, de mikor azután jól beütt az aratás, pompásan ígérkezett a szüret és szép nyájas ősz lett, akkor minden este tele volt az óriási fabódé, és nyüzsgött a nép az akácós arénauvaron. Szeptemberbe új primadonnája jött Avarffynak: Királyi Jenny. És új kórikusa: Tátrai Mihály. Ezek ketten, amint mondani szokás, ünnepelt kedvenceivé lettek a közönségnek. Egy primadonna a régi primadonnával veredekett meg diadalmasan, Tátrait pedig attól a perctől kezdve, hogy először kilépett az aréna színpadára, vastag és harsogó röhögések kísérték minden szerepében és minden mozdulatában.

Szeptember kilencedikén Szép Helénát játszották. Egy héttel azelőtt a régi primadonna játszotta a görög királyné szerepét; nyílt és bejelentett verseny volt tehát az, hogy most Királyi Jenny lépett fel ugyanebben a szerepben. A színház egészen megett; mi ifjak nagy számban és virágokkal felfegyverkezve vonultunk fel, hogy a Királyi Jenny biztos győzel-

mét egészen fényessé és zajossá tegyük. A régi primadonnának is volt egy kis tábora; valamelyes tüntetéstől is lehetett tartani, úgy hogy az élvezetet megkészszerzte a harcnak az izgalma.

Megkezdődött az előadás. Királyi Jennyt óriási tapsal fogadtuk. Ekkor valami gyöngygyáva pizsegéskíséret jelentkezett. Erre egyenesen dühös tapsviharral válaszoltunk, már első jelentkezésekor megöltük, megfojtottuk a bukott királynő hűveinek a tüntetését. A pizsegés nem jelentkezett többé. Bennünk azonban megmaradt a harcnak az izgalma. Idegesen és harciasan ültünk a helytűnkön; villogó szemekkel figyeltünk minden neszre és bizonyosban hajlandók lettünk volna pozkodni a Királyi Jenny diadaléért. A küzdelmet azonban csak tapsokkal kellett megvívni. Tapsoltunk hát rogyásig, a tenyerünk bőrének a lerongyoldóságig. Királyi Jenny kedves, szőke lány volt. A dalait megismételtettük egyszer, kétszer, háromszor, négyszer. Míg végre a szőke lány torkában megakadt kis hangocskája és holtrafáradtan, boldogan, bocsánatot kérve mutogatta, hogy nem tudja többször. Azonban a mindhalálig való ismételtetés, a hosszor való kihívás: ez a diadal; így volt szokás és így szokás még most is vidéki színházakban kedves és kicsihangu szőke lányokat ünnepelni.

lesz. S biztosabban megállapítani csak azt nem lehet, hogy ebből a fuzióból hányan nem fognak kérni. De itt sem aziránt van aggodalom, hogy milyen sokan fognak kiválni, hanem, hogy milyen kevesen.

Politikai szemle.

Háboru. — Sudienciák.

Komolyan nekigyürkőzve olvassuk a háborus híreket. Képzeltünkben már dörögnek az ágyuk, ropognak a pusokák, látjuk a haldokló vértől áztatott csatateret, a hősokeket és a csüggedőket, az ostromlókat és a menekülőket, a hadjárat minden iszonyát, az itthon maradtok kétségbeesett jajgatását. Kávéházi asztalok mellett számítgatjuk, mi lesz akkor, ha a szerbet a muszka, az osztrák-magyar a német segíti, belezendül-e a vérzivataros küzdelembe az angol, az olasz, a francia csatára hívó harsonája, egészen fölfordul-e Európa vagy csak a fejere sántul meg? És beszélünk népek gyűlöletéről, nemzetek konkurencijáról, mikor semmi más nem történik, csak az, hogy Aehrenthal és Isvolski nem szimpatizálnak egymással. Már Pétervártól kifogásolták az egymás orrát. Aehrenthalnak talán a görög orr tetszik, Isvolskinak meg a fitos. Pokoli operettet lehetne ebből csinálni, ha jobb és becsületesebb színészek játszanák végig. Akiknek nem kell milliói hadseregére rugó komparzéria. De Aehrenthal és Isvolski urat megverték konzulkorukban, ha a haragszót adókat szuronyos csapatok fődözte nélkül játszották. Jó ezt tudni, drága magyarom, mert ha a muszka határon beharapsz a fűbe, legalább megmarad számodra az a vizsgálat, főlemelő tudat, hogy hősiesen haltál meg, — veled egy emberrel több van, aki borsot tört Isvolski pizse orra alá.

Hányadik már a kihallgatás? Bele kell zavarodni az embernek, ha számon akarja tartani a bankpolitika apró és egészen jelentéktelen mozzanatait. Wekerle, Apponyi, Andrassy, aztán Justh, Kossuth, Wekerle a legszenialisabb táncmestert megszégyenítő figurákban váltakoznak s egymás kezébe adják a Burg kilincset. A kilincs mindig megvan, csak éppen a

helyzet kulcsa hiányzik. Szédítő lenne az a változatosság, a kombináció és variáció elképzelt bennünket, ha nem tudnók, hogy mögötte a legviszárabb alku, a legnyomorultabb vásári komédia folyik. Most megint előlép Wekerle és ólszámra huzogítja ki fíradhatatlan nyelve alól a schwarzegeből kőből átvarázsoltsó vívmányos pántlikát. Másutt még csak ki se röhögik az ilyen ócska produkciót, nálunk bődületes nagyképséggel vitatkoznak róla a hatalmukért reszkető gonosz rosszhiszeműek és a javíthatatlan hiszékenyek. Hónapok óta igaztja a nemzetet az önálló jegybank s mikor tudni szeretnénk valamit, előhozakodnak egységes programmal, fuzióval, katonai kérdéssel; úgy járunk, mint a francia böhözoatok glgye szerelmese, aki a házikész-szönyök helyett a mosogatólányt csokolgatja a sőtérben. Az egész miniszterjársásból legfőbb a vasutnak lenne haszna, ha ugyan nem szabadjeggyel utaznának a haza megmentői. Így? A bécsek dörzsölik a kezüket, mert sürűn lendül föl az idegenforgalmuk.

Főispáni átirat a színházépítés dolgában.

A főispán, miután a kormány az ő útján Bajának ígért 60 000 kor. színházépítési segélyt visszacsizta, a héten Szirmai Vidor dr. törvényhatósági bizottsági tagnak részvénytársasági alapra tervezett színházépítési ideáját ajánlja a tanácsnak.

Szirmai dr. terve szerint a Michitsch-féle főutcai telken volna fölépitendő a szállodával és kávéházzal kombinált színház 200 000 azaz 300 000 korona költségvetéssel. A város bocsásson ki 200 000 korona erejéig 200 koronás részvényeket, jegyezzen belőlük százezer koronát a másik százezer koronát pedig a város társadalma fedezze előrészvényekkel. A továbbiakban a terv a Bárány-szálló eladását javasolja, melynek az árából a színházépítésre felvenni szándékozik 100 000 koronás kölcsön annuitását és a 200 000 koronás költségvetéssel tervezett színháznak 60—70 000 korona előrelátható többkiadását fedezze a város. A részvényeseknek 3% volna biztosítandó.

A tanács csütörtökön tárgyalta a főispáni átiratot, mely a színházépítés dolgát tette át

az ügyet. Szóval: 60 000 korona megígért államsegély biztosítása helyett, most 100 000 K. kölcsönterhet ajánlanak nekünk. Köszönjük a jó tanácsot, de kérünk valamivel jobbat, helyi érdekeinknek és anyagi helyzetünknek megfelelőbbet, mert közel 300 000 korona költségvetéssel Bajának nem szabad színházat építenie.

Ajánljuk különben a főispán jóakarátába újból és ismétlenül az államsegély érdekében való akció följújtását. A 60 000 korona segély meglepetésszerű visszazavásának a kormány részéről hangoztatott oka t. i. hamis, sőt teljesen alaptalan. Azt a naiv mesét, hogy a kultuszátarca keretében nincsen fedezet ily államsegélyekre, csak gyöngébb lelkekkel lehet elhitetni.

Hangos cáfolata ennek a megokolásnak az e héten nyilvánosságra került dévai színházépítési államsegély dolga.

Apponyi 64 000 koronát utalványozott a dévai színház államsegélye fejében olyformán, hogy 20 éven át évi 3200 koronát folyósít a város közönségének, színházépítési költségei részbeni fedezésére.

H I R E K.

A bajai hid májusi forgalomba helyezése.

— A bajai kereskedelmi Casinó proklamációja. —

A helybeli kereskedelmi Casinó ma délután 4 órakor saját helyiségeiben érkekezletet tart, mely a Dunahídnak májusban leendő forgalombahelyezése érdekében megindult mozgalomhoz fog csatlakozni.

A Casinó a helyi érdekeinkre emínter fontos érkekezletre a következő proklamációt bocsátotta ki:

A szegedi Kereskedelmi és iparkamara telefon útján értesítette a keresk. Casinót olynemű mozgalomra a megindításáról, mely Kolozsvártól Fiuméig az összes érdekeltek bevonásával egy, a kereskedelmi miniszteriumhoz felküldendő deputáció létesítését célozza, avégből, hogy ott a baja—bátaszéki hídnak május hóban való megnyitását kieszközölje.

Az előadás tehát zajos és izgalmas volt. Amikor azután Királyi Jennyért nem lelkesedtünk, amikor a darab és a szerep némi nyugalmat engedélyezett harcos kedűnknek, akkor Tátrai nemvettünk. Kalchászt játszotta, a ravasz, kedves, panamista főpapot; és ő maga még a szerepénél is mulatságosabb volt.

Ennek az embernek a fejét kimondhatatlan furcsává, különösödés és kómikusává tette az arca konstrukciójának egy óriási hibája. A feje és az arca felső része ugyanis egy gyereknek vagy egy fiatal leánynak az arca és a feje volt. Finom, tiszta metszésű kis orr, szép, nagy, világos, becsületes gyerekszemek, arányosság és harmónia a szem és az orr, az orr és a halánték között. Ez volt a felső arca. És ez alatt a felső arc alatt, a leány-orr és a gyerek-szem alatt egy rinocerosnak a szája nyíltól kékféle. A finom orr alatt szélesre hasadt egy óriási repedés, egy végtelen nyílás, amely talán még a fülel alatt se ért véget, mikor röhögésre huzta el. Az óriási száj alatt egy óriási állkapocs, egy nagy, masszív, szélescsontú rágógép; — egy gyerekleánynak és egy rinocerosnak a feje.

Mikor ez a fej megjelent a színpadon: a nézőtérén már nevettek. Tátrai még egy szót se szólt, csak nagy kövér testén fejedelmi méltóságig behurcolta ezt a fejet: a nézőtér már kacagott. Mikor azután beszélni kezdett és ezt a furcsa szörnyfejet ingatta, mikor nagy sravak és széles röhögések bugyboré-

coltak ki óriási száján, akkor a nézőtérrel nem lehetett bíri. Az emberek hátradőltek a hahotázástól.

Ezen az estén volt egy külön kacagás-ingerlő találmánya. Azóta se tudtam megnézni Szép Helénát; nem tudom, benne van-e a darabban, vagy csak Tátrai tette bele. Az a színész, aki Kalchászt előtte játszotta, nem csinálta. Talán nem merte. Ő merte. Azon az estén mindenesetre merte. Megkezdte az első felvonás elején és végigcsinálta az utolsó felvonás végéig. Nagy pocakja föl, a fehér főpapi ruha alá még egy nagy domború hasat tömetett magának. Ez a nagy has félméternyire mindig előtte járt. Nevettek rajta. Idő-rőidőre azután Tátrai megállott, a szeméi kétségbeesetten kinyíltak, óriási szája rémület, sírósan, gyerekesen elpiyeredett, rengeteg hasára rászoritotta a kezét és kétségbeesett, szorongó, síró hangon elnyögte:

— Egy sürgős dolgot kell elvégeznem.

Azután kirohant. A közönség eibámult. Egy gyerek kacagta el elsőnek magát: egy gyerekhang kiáltotta el a gyönyörrel:

— Ki kellett neki menni! . . .

Ekkor a közönség is megértette. Nevettek. Tátrai hamarosan visszájott. Játszotta a szerepét. Közben-közben azonban összegörnyedt, ismét ráült az arcára a kétségbeesett szorongás, egyszerre csak megint rászoritotta a kezét a hasára és elrikkantotta magát:

— Egy sürgős dolgot kell elvégeznem.

Ezzel a játékkal festette alá az egész szerepét. Az arcan folytonosan rajta volt a kimondhatatlan neveléses vonaglás és abban, ahogyan az első fájdalomtól egy-egy kirohánásig eljutott, annyi változatosság, annyi szízféle arceltorzulás, izomhuzódás, szájrángás, orcimpareszketés, szemkidüldés volt, tiszter egyomatúan olyan meggyőzően és olyan változatosan játszott el a fájdalom első jelentkezésétől a menekülésig való minden siralmas, gőrcsöves titkolt és szégyenlett érzést, hogy a nézőtér nem ocsudott fel a kacagásból, a röhögésből, a hahotából. Akik ellentállottak és illetlenek találták ezt a játékot, amelynek a darabhoz semmi köze és ennek a játéknak ezt a tulajdását, azokat is magával ragadta a kacagás. A komoly embereknek és a finom nőeknek az orrán tört ki a lenyomott nevetés; végre is mindenki megadta magát és egész szívéből és egész torkából kacagott a kétségbeesett, szorongó gyerekszemek és a rémület feléle huzódó rinoceros-száján. A nevetés elült néha; lassan hullámzott, amikor Tátrai megtette az előkészületeket a kirohánásához és viharosan felcsapott, amikor egy utolsó arceltorzulás után a vastag ember a hasára szoritotta a kezét a kirohant és — kétségbeesett futásában a szavakat szinte le-leejtette — utközben nyöszörögte:

— Egy . . . sürgős . . . dolgot . . . kell . . . elvégeznem . . .

Az állunk fíradott volt már a nevetéstől.

A kamara ezen mozgalmához való csatlakozása minket és általunk a város összes érdekelteit is felszólítja.

Evégből és azon biztos feltevésben, hogy a város érdekeit a T. Cim szíven hordja, tisztelettel kérjük, hogy a f. hó 28-án délután 4 órakor a Kereskedelmi kaszinó helyiségeiben megtartandó értekezletre megjelenni sziveskedjék.

Hazaifas üdvözlettel.

Baján, 1909. február hó 25. váli. üléseből.

Scheer Bernát s. k. **Milkó Vilmos** s. k.
titkár. elnök.

— **Az első szabadlőcsmi előadás.** Ma, vasárnap délután 4 órakor nyílt meg a főgimnázium rajztermében a tanárkar által rendezett szabadlőcsmi ciklus. Az előző évek felolvasásának szép nivója és tárgybeli érdekessége még élénken él a helybeli társaság emlékezetében és feszült várakozással töltik el az érdeklődőket az idei ciklusa. A mai délutánt **Szekely Károly** tanár előadása tölti be „a kormányozható léghajó problémájának megoldásáról.” Az előadó széleskörű tudása és népszerűen élvezetes előadási modora külön ismertetést nem szorul. Csak felhívni akarjuk a figyelmet a mai délutánra, mely megnyitója lesz a szabadlőcsmi sorozatának.

— **A rendőrfőkapitány a farsangi izléstelenesség ellen.** A hagyományos bajai maskarajás izléstelenégeit érelyes rendelettel rendszabályozta meg az idén **Molnár Mihály** dr. rendőrfőkapitány. Az ő körültekintése és érelye sok megbátoroztatást kellemetlenségtől és inzultustól óvta meg a farsang három napján tömegesen járó felkövet és azért a tradicionális maskarajáron sem esett csorba. Jólélt nem sértő, kacagató álarcosok vonultak föl mind a három napon, a közönség pedig elismerőleg fogadta Molnár főkapitány helyes intézkedését.

— **Uj ügyvéd.** **Szekely Alfréd** dr. bajai földik a héten sikerrel tett ügyvédi vizsgálatot a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt. Az új ügyvéd Budapesten nyit iradát.

— **Rajk Aladár** módosította az adójavaslathoz. A Ház csütörtöki ülésében dr. **Rajk** Aladár orsz. képviselő hozzászólt a tárgyalás alatt álló adójavaslathoz. A képviselő ezáltal a városi érdekekért szállott sikra és módosítást nyújtott be azért, hogy az adóközőkbe való beosztásnál különbséget tegyenek a fejlettebb, városiasabb részeken és a külvá-

Közben dühösen tapsoltunk Királyi Jennynek. Mulatságos, pompás este volt. Jól éreztük magunkat, mint ahogy izgalmas, gyűzelmis, mulatságos esték után érzí magát az ember.

— Az előadás vége felé járt. Ekkor az első sorokban suttogva adták tovább ezt a hírt:

— A kijáratnál tüntetni akarnak Királyi Jenny ellen.

Elfutott bennünket a düh. Gyorsan és suttogva tanácskoztunk és rögtön tisztában voltunk a teendővel. Felmegyünk a színpadra Királyi Jennyért, mi kísérjük haza és jaj annak, aki arcátlanul inzultálni próbálna. Az utolsó jelenet jött. Még egy utolsót nevtünk Tát-rain, még egy utolsót tapsoltunk Királyi Jennynek, aztán rohantunk ki a nézőtérről, át az akácok udvaron, el a hátsó lépcsőig és ott öt ugrással fel a színpadra. A színpad már üres volt, az egész színpadi nép a tulsó folyosón tolongott. Átszaladtunk mind a nyolcan-tizen a színpadon és odaértünk a tömeghez. A A görög hölcső, a görög nő, Heléna és Páris és a többiek mind a körben állottak. A kör közepén ott feküdt Kalchász, Tátrai. Hányt; nehéz csuklásokban, hosszú nyögésekkel. Azután a hányás megszűnt. Csak csuklott és sóhajtozott. Az arcán az eltorzulás ült, amelyen annyit nevtünk is este.

Jött az orvos. Megnézte. Szétkergette a tömeget. Föléje hajolt, megtapogatta.

— A kolera — mondta halkán.

rosi, félreessé helyeken épült házak között. — **Wekerle** Sándor miniszterelnök azonnal válaszolt és kijelentette, hogy a törvény végrehajtása és az adókövetés alkalmával figyelemmel lesznek a képviselő elterjesztésére.

— **Uj doktor.** **Hesser** Ágostot, **Hesser** Gyula bajai ügyvéd fiát, a héten avatták jogtudórrá a kolozsvári m. kir. tudományegyetemen.

— **A sorozás elhalasztása.** Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter táviratilag értesítette dr. **Hegedűs** Aladár kir. tanácsost, polgármestert, hogy az idei fősorozást elhalasztotta s elrendeli, hogy március 8-ika előtt ne kezdjék meg a sorozást. Nehogy a miniszteri rendelkezés félreértésre adjon okot, közzölhetjük, hogy a sorozást azért halasztották el, mert az utjonok megajánlásáról szóló törvény március 8-ika előtt nem emelkedik jogerőre.

— **Letartóztatott álhirlapíró.** Nagystíli szélhámos lett általmatlanná kedden reggel a a helybeli csendőrség. Hűvösré került **Sipos** Imre, igazi nevén **Bokor Breuer Oszkár** -nyelv-mester és hirlapíró, ki alig pár hónapi bajai időzése alatt elég szép öszezokítottesekre és pénzre tudott szert tenni ebben a könnyen hívő, pénztelen városban. Breuer Oszkár itt Sipos Imre újságíróknak mondta magát, angolra tanította az ifjúságot, könyveket és ruhát lopott, házassági ajánlatot tett, sőt cikkeket is írt a köz-moralis szent nevében. Apró játékaik rég figyelt a csendőrség, mely héttől sűrűnny megkeresést kapott a betöréses lopással, csalással és magánokirathamisítással terhelt fiatalember letartóztatására. Sípossal együtt fogászába került vele Baján élő kedvese, egy bátszéki leány is, kit a szélhámos nemrég megszóktatott és aki aztán vele együtt silyedt a fertőbe.

— **Bajai pénzhamisítók?** **Szele** György korcsmáros a napokban jelentést tett a csendőrségnek, hogy **Szekulics** Teréz bajai lakos nála bort vett és egy hamis 10 koronásról fizetett. A csendőrség nyomban a fejelentés után házkutatást tartott **Szekulics** Teréz lakásán és talált még két darab hamis 20 koronás aranyat is. A csendőrkör erre letartóztatták **Szekulics** Terézt és a két darab hamis husz koronásat lefoglalták. A 10 koronás öjö utánzt, hogy alig lehet megkülönböztetni a valóditól, azonban a 20 koronások nagyon primitív hamisítások. **Szekulics** Teréznek 2 ismerőst is gyanúsítják, hogy a hamis pénz terjesztésében részt vettek. A csendőrség azt hiszi, hogy egy messzeugró pénzhamisító bandának jött a nyomára.

— **Uj kir. járásbírósga a megyében.** A legújabb bácskai város, a nemrég rendezett tanácsú várossá lett **Magyarkanizsa**, kir. járásbírósga föllállítását szorgalmazza most a kormány. Magyarkanizsa tíz estendeje kér járásbírósgát és ugy hírlik, hogy a várossá alakulás meghozza régi, méltányos kivánságot. Szóval-nemokára egygyel több lesz a szabadkai törvényszékhez tartozó járásbírósgok száma, ami egyszersmind egygyel több támogató ok a *bajai törvényszék* visszaillesítésére. Ajánljuk figyelmébe az új járásbírósg dolgát a helyi törvényszéki mozgalom vezetőinek, kik most már méltán harcolhatnak azzal az újabb érvel, hogy a szabadkai törvényszék nagy kerletéből két járásbírósgot, a zombori törvényszékét pedig egy hozánk közel eső járásbírósgot elcsatolva, megalkakítható a bajai törvényszéki kerlet 4 járásbírósggal.

— **Országos ifjúsági tornaverseny.** **Wlascis** Gyula volt kultuszminiszter egyik üdvös alkotása a minden évben megtartandó kerületi tornaverseny. Az idén nem kerületi, hanem országos ifjúsági tornaverseny fognak rendezni, hogy nemes versengéssel alkalom adassék az ifjúságnak testi és lelki tulajdonságainak kifejlesztésére. Az országos ifjúsági tornaverseny május hó 22 és 23. napján rendezik Budapesten. A versenyben a középiskolák négy felső osztályának tanulói, polgári iskolák ötödik és hatodik osztályu tanulói továbbá tanítóképezők és felső kereskedelmi iskolák növendékei vehetnek részt. Egy-egy intézet részéről a résztvevők minimuma 12, a maximuma a fővárosiakra 80, a vidékiekre pedig 60 ban van megállapítva. Az országos ifjúsági tornaverseny rendezésére vonatkozólag **Apponyi** Albert gróf kultuszminiszter leirata most érkezett meg a kir. tanfelügyelőséghez.

— **A milliós pörben holnap lesz ítélet.** Ma, szombaton délelőtt **Vaisz** Sándor dr., délután pedig **Fischer** Jákó dr. mondotta el védőbeszédét **Wagner** Sándor és **Prigly** Károly érdekében. A kir. ítélőtábla holnap, vasárnap hirdeti ki ítéletét.

— **Róna Dezső dr. fölolvasása.** Az általános műveltség terjesztése jegyében alakult csütörtök-estéknek kimagasló, érdekes eseménye volt a héten. **Róna** Dezső dr. közkörházi igazgató tartott szabadlőcsmi és szépszámu érdeklődőknek a sebekről és a sebekzelésről. Róna dr. színes nyelvezettel és népszerű modorban ismertetett tárgykörében mindazt, amit sebtülés esetén a momentán baj elhárítására tudni kell és sok új, fontos dologgal ismertetette meg halás hallgatóságát.

— **Kölcsonsegélyező egyéti közgyűlés.** A tagok élénk érdeklődése mellett tartotta mai vasárnap rendezéi közgyűlését a Bajai Kölcsonös Segélyező Egyet. Általános tetszést keltett a **Somogyi** Emil igazgató és **Saiki** Zsigmond vezértárk vezetésé alatt 40 éves pönintézetnek mult évi ülésterjedménye, mely szerint 2 korona 80 fillérel többet fizet az egyéti törzsbetétenként, mint 1907-ben. Közgyűlés jóváhagyásra talált az egylet igazgatótanácsának az a nemes elhatározása is, mely szerint a 40 éves jubileum emlékére 1000—1000 koronás ösztöndíjat alapítottak. Az egyik ösztöndíj kamata egy önlháján kívül elszegényedett iparosnak jut, a másikat egy városi polgári iskolai tanuló kapja. **Bodrogi** Gyula, **Csérnay** Imre, **Fleischmann** Manó, **LeMBERG** Rezső, és **Práger** Károly kilépő igazgatóságtagokat újra megválasztották, az elhunyt **Gergely** Benő helyére pedig **Stampfl** Jenő került be új igazgatóság tagnak.

— **Ujabb felelőbész az iskolák ügyében.** A városi közigazgatási-bizottság, hova **Apponyi** patentozott szokásjoga a bajai r. k. jellegű iskolák közzesegítését tudvalegleg utasította, nemrég ujból kimondotta, hogy a bajai elemi iskolák igenis a városi, miért is azokat közzégi iskoláknak nyilvánítja. A határozatot **Vojnits** Dániel apátplébános a hét végén a kultuszminiszterhez felelőbész meg.

— **Legényegyleti jubileum.** A helybeli r. kath. legényegylet első jubilaris napjáról már beszámoltunk. A vasárnap ünnepes ünnepélyes Te Deummal kezdődött a plébánia templomban, melynek keretében Magyarász Ferenc cisztercia ünnepi hiszónoklatot mondott. A misebetétből **Marcell** Andornéknak Benedictus-ára előadott szopránzónya magaslak ki. Délután diszközgyűlés volt, ezen **Vojnits** apát ünnepi beszédet mondott, **Váradí** András az egylet 20 éves történetét olvasta föl, a dalárdá énekel és üdvözölték **Városgy** Gyula érseket, az egyesület fővédőjét. Disztagok választása után végetért a közgyűlés. Este jubilaris műkedvelői előadás volt a Bárányban. A legényegylet régi derék műkedvelői ezuttal is szép sikert arattak.

— **A Magyarországi Munkások Rökkant és Nyugdíjegyletének bajai fiókja** március hó 7-én d. e. 11 órakor tartja rendezéi közgyűlést a Kereskedő Ifjak Egyletében.

— **A csendőrség állandósítása.** Az idén jár le az a szerződés, melyet a bajai törvényhatóság most három estendeje kötött a csendőrséggel a bajai belterületi közbiztonság ellátására. Az akkori tarthatatlan körendészet viszonyok arra készítették a várost, hogy a fogyatosok rendőrségi szervezet fejlesztéséről legyen és a csendőrséggel kössön 3 évre szerződést. Most, hogy a szerződés lajár, ujból szabadkezlet nyer a város közzsége és mert megalkakítható a vélemények arra nézve, hogy a csendőrség állandósíttassék-e vagy pedig a rendőrség szerveztessék ujra, a városi tanács a napokban ugy határozott, hogy a kérdést javaslatlételre kiadja a pénzügyi és gazdasági bizottságoknak. A csendőrség t. i. csakis lak-tanya építésének föltétele alatt hajlandó továbbra is megmaradni, a város pedig a külterületi közbiztonság szerveztése előtt is áll. A hangulat alapján remélhető, hogy a csendőrlaktanya fölépítése és a csendőrségnek a külterületre való kiterjesztése egyszerre valósul meg.

— Az I. M. I. T. bajai főelővása. Irodalmi színvonalon álló ünnepeket tartottak vasárnap délután az iz. iskolák dísztermében. Az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat két illusztris tagját, Blau Lajos dr. rabbi-képző intézeti tanárt és Szilágyi Gézá, az „Az Újság” dolgozóirását látta vendégül egy főelővadás délutánra és ünnepi lakomára az iz. hitközség. A felolvasás nagyszámu közhöz hallgatta.

— **Felülvezetés.** A bajai kath. Legényegylet folyó hó 21-én tartott táncvigalmát alkalmával felülvezették: dr. Ambrozovics Lajos, Vojnits Dániel, Böleskey Ödön, Evetovits János, Szalay Károly és öz. Leucuk Jakabné 10—10 kor. Czernay Imre, dr. Makray László, dr. Werner Adolf 5—5 kor. Dr. Koller Imre, Fillingér Miklós, Vigyázó Vendel, Hengen József, Holczinger József, dr. Szucsits Sándor 4—4 kor. Tury Mátyas és Hacker Agoston 3—3 kor. Bajai független újság, Kuczka Péter, Vágó Rezső, Csermák Ernő, ifj. Rehák György, Jung József, Deravaderits Illés, Pálócisz Pál, Sugár Henrik, Szabó Zoltán, Magyarits Mihály, N. N. 2—2 kor. Váradi András, Varga I.ajos, Rémi Pál, Schützler György, Hanák Géza, Hanga Albert, Fehérvári Dezső, öz. Góddár Lajosné, Kovács Ödön, ifj. Utry Pál, Fehler József, Marosovits Gyula, N. N. N. N. Keskés János 1—1 kor. Szathmáry Károly 60 fillér és Szalma Sándor 50 fillér. Fogadják a nemeszívű felülvezetők ezután és leghálásabb köszönetünket. Az előjáróság.

Művész-dilettánsok.

— Kereskedő ifjak estélye. —

A szokásos művészestélyt, a budapesti művészimpartói helyi művész dilettánsokkal cserélte föl az idén a bajai kereskedő ifjak egylete, melynek szombati koncertjén zsúfolta volt a Nemzeti nagyterme mint egyébkor, színesebb az auditorium mint más években és teltebb az egylet pénzátára mint bármikor azelőtt. Művész-dilettánsoknak mondjuk a szereplőket, megkülönböztetéstől attól a műkedvelő ipartól vagy iparszerű műkedveléstől, mely valósággal tombolt és remélhetőleg kitombolta magát ezen a farságon.

Szűrszerű és választékos volt a program, a legújabb nuanceoktól finom kivitelben kaptak az interpretációkat és a hetedik tartott készülőds toalet-tükait gondosan rejtegető, szintizta művész produkció volt a műsorszámok legtöbbje, melyeket a közönség zajos tapsal, a tetszésnek hangos és leghangosabb nyilvánításával fogadott.

Jóval a kiütött 8 órán túl, a bajai zenekedvelők igazi művelvezetére *Schlesinger* Ilonka játszott a Wieniaszky des-dur keringőjét zongorán. Játékbeli technika és finomultabb zenei izlésre való hangszínezés a legszebb harmóniában egyesült *Schlesinger* Ilonka nívós előadásában. Összente, meleg ünneplés meg sok szép virág honorálta a hallgatóságot minden taktusával magával ragadó interpretációt. Utána *Schön* Sárka két költeményt szavalt el köztetszére, melyet nyomon követték *Bernhart* Sándornak mesteri hegedűjátéka. A *Serenade*-Badinban (*Gabriel-Marie*) és a *Danse des gnomes* (*Bazzini*) közel művészi magasságban dominált *Bernhart* Sándornak plasztikus hangfestése és lágyan andalító, majd meg hangulatosnak pajkos futamai az előadóknak briliáns technikáját csillogtatták. *Schlesinger* Ilonka szabatos, elegáns zongorakísérete adta meg ennek a műsorszámnak a legényesebb zománót.

Kis szünet után, *Schwarz* Elza monolog-előadásával a beszélő művészet vonult föl a pódiumra. A szereplő uhólyg az egyéniségében rejlt bájos közvetlenségével, előkelő és hangulatos előadásával óvációt és igaz szimpátiát váltott ki a közönségtől.

Wagner Ilonka énekelőadása következett. *Chopin* és *Schumann*-dalokat énekel a szép-hangú művész-dilettáns, aki kellemesen egyesítette lendületet, színes énekében a természetet a művészzel.

A *Hetyény* János dr. által elmondott két vers, tárgyának érdekességével és az előadó eredeti dialektikájával hatott.

A hangversenyt bál követte. Késő, azaz korai reggel eltartott kedélyes táncmulatság.

—F.—N.

A telefon.

A budapesti telefon-központ megszakítja a vidékkel való beszélgetéseket, ha a tudósítók háborús híreket akarnak közölni.

Két ur beszélget a kávéházban:
— Kedves dolog, amit most a telefon-központ csinál, ugy-e?
— Ugy-e?

— Egyszerűen nem lehet Szerbiáról beszélni. Ha Szerbiáról beszél, akkor a közép-pont, mely általában közbehalgat, szétvágja az összeköttetést és elromlott a vezeték kiáltással megszünteti a beszélgetést.

— Én csak azt nem értem, miért éppen a vidéki hírlapokat féltik a háborús hírektől. Hisz a pesti újságok ugys megírnak mindent.

— Ezt én sem értem. Általában est senki sem érti, de ez a taktika. Ez a harcászati előtaktika. Tudja, hogy ezt nálunk senki sem érti?

— Mondja, igaz, hogy nyugalmazott tábornokokat rendeltek a telefon-központba közbehalgatási szolgálattá?

— Erről én is hallottam. Azt hallottam, hogy a ny. tábornokok minden vidéki telefonbeszélgetést kihallgatnak. Mellettük áll a telefonos kisasszony. Amikor a ny. tábornok meghallja, hogy a szerbiai háborúról folyik a beszélgetés, vagy a tudósítás, megszűnik a telefonos-kisasszonyt, aki erre szétkapcsolja a vonalat és azt mondja a beszélgetőknek: slussz, elromlott a vezeték?

— Megcsipi? Egész jól!
— Igen, ezt már így csinálták a boszniai okkupációnál is.

— Mit, a csipkedés?
— Nem, a közbehalgatást. A csipkedés már újabb keletű... Különben már ugy sem érnek célt az egészzel.

— A csipkedéssel?
— Pfüj, maga mindig viccel... A közbehalgatással! Már a boszniai okkupációnál is kijátszották a kis spionokat.

— Hogyan?
— Könnyen. Behelyettesítéssel!
— Mi az: behelyettesítés?

— A behelyettesítés abban áll, hogy a vezedelmes kifejezések helyébe egyszerű, ártatlan szöveget tesznek. Például Szerbia helyett azt mondják: Lukácsfürdő. Háború helyett: találkozás. Most, ha én azt mondom: »a jövő héten találkozás a Lukácsfürdőben,« ez annyit jelent, hogy a jövő héten kiút a háború Szerbiával... Vagy ha a szerb trónörökös helyett egyszerűen azt mondják: Schwartz és az orosz cár helyett: Buchhalter, akkor Schwartz és Buchhalter jellegével a legérdekesebb dolgokról is nyugodtan lehet beszélni.

— Ez a behelyettesítés?
— Ez.

— Hát ez nem ér semmit. Hisz a közbehalgatók ezt is megtudják.
— Uraságod némileg buta. A helyettesítést levélileg intézik el! A ny. tábornokok aztán akár örökké közbehalgatnak.

— Igen?... Hát én most minden átmenet nélkül elmegyek.

— Hova megy?
— Elmegyek nyugalmazott tábornoknak. Talán majd engem is berendelnek a telefon-központba... Majd mellém is állítanak egy kisasszonyt...

— Már elkésett.
— Miért?

— Azt hallottam, hogy a telefonkisasszonyok a nyugalmazott tábornokok helyébe aktív főhadnagyokat kértek a hadügyminisztertől.

A közgyűlés megnyitása előtt *borsodi és katymári Latinovics* Pál ny. főispán, az intézet elnöke megható szavakkal emlékezett meg a mult évben elhunyt petőfi *Szentély* Lipót kir. tanácsosról, az intézetnek évek során át vezérigazgatójáról, kinek az intézet hatalmas fellendülése körüli érdemeit ismertette és beszédének hatása alatt a jelenvolt részvényesek fellállással fejezték ki hálás elismerésüket és kegyeletüket az intézet felejtetlen, érdekében gazdag, jobblétre költözött vezére iránt.

A részvényesek jegyzőkönyvbe foglalt részvétét az elnök vezetésével öttágu küldöttség fogja az elhunyt vezérigazgató özvegye előtt tolmácsolni.

Elnök aztán ugyancsak szomorúsággal emlékezett meg az intézetnek szintén a mult évben történt gyászestéről, *Beyer* Adolf 3 évtizeden át volt felügyelő-bizottsági tag elhalálzásáról is.

Ezután az igaz lelkesülés hangján esetele *Latinovics* Pál a Bajai Takarékpénztár közhasznú működését, mellyel nemcsak Baja város, hanem az egész felső Bácska területén az elmúlt év folyamán is a hitel igénylő polgárság körében általános megelégedést és elismerést érdemelt ki. Ezen korrekt tevékenységének tulajdonítható, hogy pénzintézet körökben a Bajai Takarékpénztár a vidéki pénzintézetek között a legszolidabban vezettek közé sorolattik, mellyel a fővárosi, sőt az osztrák pénzintézetek is szívesen ápolják az összeköttetést. Elnök azzal fejezte be lelkesült megnyitói beszédét, hogy büszkének érzi magát, hogy ezen köztisztelőben álló és oly nagy bizalmat élvező pénzintézet elnöke lehet.

A megnyitói beszédet mindvégig lelkesült éljenzéssel kísérték a részvényesek s ép oly érdeklődéssel hallgatták ifj. petőfi *Szentély* Lipót vezérigazgató terjedelmes, a lefolyt üzleti év mozgalmát, eseményeit felölelő jelentését is, mely meggyőzte a részvényeseket arról, hogy a jelenlegi igazgatóság éber körültekintéssel, szigorú lelkiismeretességgel dolgozik az intézet szilárdágának továbbépítése körül, gondoskodik az intézet általános elismert kiváló mobilitásának fenntartása érdekében.

Ép ugy mint az elnök, ő is a legnagyobb elismeréssel konstátálja a tisztviselői kar kiváló képességét, ügybizalmát és megbízhatóságát; a tisztviselői tevékenysége nagyban hozzájárult mint azelőtt, a mult évben is, az elért eredmények kivívásához és ahhoz különösen, hogy az intézet abban a helyzetben van, hogy az idén is fentarthatja és folyósíthatja a tavalyi 170 koronás osztalékot részvényesinek, dacára, hogy az idén az új részvénykibocsátás folytán már nem 400, hanem 600 részvény után fizet első ízben osztalékot. Az intézet a saját vagyonával és a reá bízott idegen tőkékkel együtt ezidő szerint circa tizenhatmillió korona tőkét kezel, a kielégyezések körüli óvatosságnak legnagyobb tanúsága az, hogy a kamathátralékok összege aránylag csekély, hogy a peresített követeléseinek száma szintén kevés.

Végül dr. *Nicolaus Béla*, *Michitsch István* és *Schumacher Frigyes* igazgatóság tagok újból megválasztattak, *Wunderlich József* felügyelő-bizottsági rendes taggá, dr. *Kiss Péter* és *Tománovics György* pedig pótaggakká választattak meg. A részvényes közönség lelkes hangulatban, a legnagyobb megelégedést érzetével oszlott szét.

Segédszerkesztő: **Spitzer Zoltán.**

Petőfi Sándor-utca 49. sz. alatti

LAKÓHÁZ
május hó 1-től bérbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonos **Scheibner Gyulával** Debrecen, Mélius-tér 15, vagy a bent lakó **Őszi** urral.

KÖZGAZDASÁG.

A Bajai Takarékpénztár közgyűlése.

A Bajai Takarékpénztár f. hó 21-én, vasárnap tartotta meg saját termében rendkívül nagyszámban megjelent részvényes tagjaival a hatvanegyedik évi rendes közgyűlést.

Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

DIANA



sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetésből keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is

kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszeszt.

Bedörzsölés után a fáradt, vagy elernyedett izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségeiktől és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósborszeszt ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hősegtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi-szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajától.

Gyermekekápolásnál

valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobó; fogzásnál minimálásra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kip testi erejük után szerzik meg a mindennapi kenyeret, utolérhetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a DIANA-sósborszesztben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Hivatalnokok, díjnokok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesztnél, amely a sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer

a legkiválóbb a DIANA-sósborszeszt, mely eltünteti a mitesszereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikeresen alkalmazható izadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdővizben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonyságot, üdéséget kölcsönöz.

Fejfájásban

szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszeszt biztosan ható és a legelső házi-szer.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt

minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifárad, testileg és szellemileg meg van erőtve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszesztzel

Mert erősíti és edzi a testet
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal fel-frissül az egész szervezet.

Mert a has masszirozása által a széklet teljesen rendbe jön.
Mert a bággyadság a homlok bedörzsölése által védképen elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, innak: rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszesztzel

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő:

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszt” üvegeket nem veszünk vissza.

Egy üveg Diana sósborszeszt 44 fillér.

Egy nagy üveg Diana sósborszeszt 1 kor. 10 fill.

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszeszt 2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Mészkereskedők, építészek és építetők figyelmébe!!!

Kartellen kívüli

kitűnő minőségű biharmegyei, Élesden és vidéken tábori kemencében kizárólag fával égetett, fehér darabos

Mész

waggonszámra, egy és több évi kötésre megrendelhető:

Klár Andor cégnél

BANK ÉS ÁRUÜZLET

DEBRECEN, Miklós-utca 23. szám.

Vidéki és megyei telefon 445. sz.

Előzékeny kiszolgálás, s állandó vevőknek nyílt és váltóhitel

Évi termelés 1000 vaggon.

Ön csodálkozni fog!

50.000 pár cipő!

4 pár cipő csak 7 K. 50 fill.

Több nagy gyár fizetési zavarai miatt megbízott egy nagy tömeg cipőnek jóval az előállítás árán alul való eladásával. Elárusított hát mindenkinek

2 pár uri- és 2 pár női cipőt,

barna vagy fekete bőrből, sárvédővel és átbortott orral, erősen szegezett bőrtalppal, elegáns, legújabb façon! Nagyság szám szerint. Mind a 4 pár összesen csak 7 korona 50 fillér. Szállítás utánvétellel!

Reiner R. cipőkiviteli üzlet
KRAKAU 119.

Meg nem felelés esetén a cipők kicseréltetnek vagy a pénz visszaadatik.

Táviratcím: KLAR ANDOR Debrecen.

A termelés megkezdődött, rendelmények azonnal, de legfeljebb 8-10 nap alatt elintézt nyerne.

Tessék kérni ajánlatot!

127/1909. számhoz.

834—1

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a bácsalmási kir. járásbírósnak 1908 évi V. 6. és 604/907. sz. végzésével dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Bajai Kereskedelmi és Iparbank feleperes részére 639 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesről lefoglalt 1410 koronára becsült ingóságokra, az 1909. V. 64/9. számú végzésével az árverés elrendelvényt, annak az alap és felülfoglaltatott követelése és járulékaik erejéig is, 260 korona hátralék és jár. erejéig alperes lakásán Janoshalman, a vásártéren leendő megtartására határidőül 1909. március hó 1. napján délután 2 órája tűztetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek közzépvételezés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog adni.

Figyelemztetettek mindazok, kik az árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólt kiküldöttélnél vagy írásban beadni, vagy szóval jelenetlenül tartoznak.

A törvényes határidő ezen hird. ténynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő napotl számítatik. — Kelt Bácsalmáson, 1909. évi február hó 14-ik napján.
BUZÁS FÜLÖP kir. bír. végrehajtó.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult házi szer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult községnél. osznál és meghűtésnél, bedörzsölés-képpen használva. Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80. K. 1.40 és K. 2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.



4

miniszteri
jóváhagyás.

1. A berlini földm. miniszter utról II/20. 06. — 2. A kopenhágai belügyminiszter utról XII/20. 06. — 3. A hesseni negyhercogságnál a belügyminiszter utról IV/13. 07. — 4. A berlini földm. min. utról X/15. 07

RATIN

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer

van elismerve. Több külföldi polgári és katonai hatóságok elismerése.

1 adag patkány baellus 3.— kor.
1 adag egér baellus 1'80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb területen az irtást garanciával elvállalja. — „Ratin” bakteriológiai laboratórium részvénytársaság magyarországi vezérképviseelője és ügyedüsa

Haan Béla Budapest, VII., Rotenbiller-utca 26/5.

HERKULES MOTOR VALLALAT

ELISMERT LEGHIRESEBB
CSEPLŐKÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLLASSAL

ÜZEMBEN
BÁRMIKOR
MEGTEKINT
HETŐK.

ELSŐRENĐŰ
SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTÉSÉG.
LŐÉR ÓRÁNKINT
KB. 1 1/2-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

BUDAPEST V. YACZI-UT 30.

Pásztory

ÉLŐVIRÁG-
KÖTÉSZETE.

Telefon 57—33.

Csokor- és koszoru-
kötésért az országban
a legtöbb első díjjal
kitüntetve.

BUDAPEST, Rákóczi-ut 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet fordítok.

HIRDETÉSEK

olcsó áron felvételnek

lapunk kiadóhivatalában.

Memorandum.



Sürgöncim:

FÜLÖPSINGER

Szatmár.
N. Károly.

Fülöp Lajos és Singer Imre siremléknagyraktárai

SZATMÁR NAGYKÁROLY
Attila-utca 1/B. szám. Széchenyi-utca 30. szám.

Ajánlják sirköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: fehér carrara, fekete Schwéd gránit, sziléziai szürke gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, utánvést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi írásbeli jótállás mellett elvállalnak.

Sirsze-éyek, vasrácsok, uti kereszték a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak.
Óriási választék márványlapokban. Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve.



Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettek. Az emésztést elősegítő pompás asztali ital.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Stampfl Jenő fűszerkereskedő cégnél **Baja.**

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvízek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefo. 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: 1/2 liter 34 fill. 1 liter 44 fill. 1 1/2 liter 54 fill.

Örösüvegek visszavételnek: 1/2 literes 12 fillér, 1 literes 16 fillér, 1 1/2 literes 20 fillér.